

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre 18 korona
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet-tér 7.

Megjelenik

hétféltől kivételével mindennap.

Telefonszám 180.

A háboru szörnyének

Angliában van a szíve. Ott táplálják a démon, mely már közel két év óta tartja a rettentő orgiát és még mindig nem telt be a véres lakomával. Az angol diplomaták, az Asquith-ek és Grey-ek spekulációja tépte le a láncokat, melyek a pusztulás falánk szörnyét szabad zsákmányolójává tették az emberek javainak. Anglia azt hitte, néhány hét alatt porba szujhatja a német birodalmat és a könnyű diadal reményében borította lángokba a világot. A tengerek által ölelt Anglia a kapzsiság ezerszálával fűzte magához a kontinens balgán megtévesztett népeit, megdönthetetlennek hirdetett tengeri uralmával tartotta kezét más népek életerén, halálos szorítással fenyegetve mindent, ami nem hajolt céljainak szolgálatába. Most már látjuk, évtizedek óta rejtgette az angol diplomácia az aknákat, amelyek végre nagy robbanással ebbe a borzalmas katasztrófabá döntöttek az emberiséget.

A háboru szörnyetege még éhes, még várja a végzetükbe rohanó új tömegeket. Fegyvereink keresik az utat, ahol halálos sebet adhatnak a szörnyetegnek, ahol ledönthetik a tűzbálványt, mely elé a világ legsebbe javait hordja áldozatnak. Akármilyen történelmi éitékü diadalok fénye tündököl is azonban felénk a harcterekről, titkos észünk, rejtett vágyunk mindig az marad, hogy ha egyszer Anglia szívéhez hozzá tudnánk férni . . . Ha egyszer a szörnyre ott tudnánk sujtani, ahol a fészke van, ahol számára az áldozati tüzeket felgyújtották . . . A béke megteremtésére való törekvésünk az angol partokon szenvedett hajótörést . . . a nagy vizeken át nem tudunk az angolok szívéhez elérni . . .

És most, hogy a német Zepelinek a vizek felett minden éjszakán odasuhannak az angol partokhoz, úgy érezzük, kezdjük megtalálni az utat a nagy démon fészkehez. A Grey-elmélet, amely a más népek veréből tengernyit sem tartott soknak, ha áldozni kellett, elég a Zeppelin-bombák tüzeiben és a romokból, amik alatt angol értékek fekszenek, könnyen sarjad az új béke életre. Ismerve az angol ridég spekulációt, bizonyosnak látszik, hogy a Zeplinek által a szigetország partjain jól elhelyezett bombák fénye mutatja a legbiztosabban az utat a béke felé . . .

Höfer mai jelentése.

Budapest, augusztus 10.

(Hivatalos.) OROSZ HARCTÉR: Károly főherceg altábornagy hadseregharcvonalai: A Zabetól délre fekvő magaslatokon osztrák-magyar csapatok az oroszoknak egy támadását az ellenség súlyos vesztesége mellett verték vissza. Az ellenség tegnap csak Delatyn vidékén bocsátkozott élesebb harcba Kövess vezérezredes hadseregével. Misniótól északra az oroszok újra hasztalanul támadtak. Mindenütt több helyen közelharcban visszavetítettük őket.

Hindenburg vezértábornagy hadseregharcvonalai: Zalocsetől délre ma reggel óta új harcok fejlődtek ki. Lucktól nyugatra és északnyugatra az ellenség az e hónap 8-án szenvedett balsikerek után csendesebben viselkedett. Ellenben a Sarnyból Kovelbe vezető vasutvonaltól északra tömegeit újra éjjel és nappal szakadatlanul támadásra hajszolta a Stochodon át. Rohamoszlopai többnyire már akadályainknál összeomlottak. Az oroszok itt az egész vonalon súlyos vereségeket szenvedtek. Veszteségeik újra igen nagyok.

OLASZ HARCTÉR: A görzi hídő feladása következtében beállt helyzetnek megfelelően csapataink kivonultak a városból és a doberdói fenisk ellen történt újabb olasz támadások véres visszaverése után hadállásaink szükséges kiigazítását az ellenség által meg nem zavarva hajtották végre. Ezen a területen csapataink a legutóbbi napokban 4100 olaszt fogtak el. Az ellenségnek a görzi hídőbe való betörése alkalmával hat lövegünket már nem lehetett eltávolítani. Az olaszok tegnap a legnagyobb erőfeszítéseket irányították a Plava-szakasz ellen. Tizenkét órán át tartó tüzérségi fömegtűz után az ellenség gyalogsága négyszer támadta megZagorát. A Plavától keletre fekvő magaslatokat pedig háromszor. Mindezek a rohamok meghiúsultak csapataink szilárd ellenállásán. Védőcsapataink közt a 22-ik és az 52-ik számú gyalogezredek újra kitüntették magukat. A tiroli harc vonalon az ellenség több támadó kísérlete a Dolomitokban és három támadása a Pasubió területen fekvő állásaink ellen meghiúsult.

DELKELETI HARCTÉR: Nincs nevezetesebb esemény.

A német jelentés.

Berlin, augusztus 10.

NYUGATI HARCTÉR: Az Ancre-patak és a Somme között a tüzérségi harc nagy erővel tovább folyik. Bazentin le Petitnél az angolok támadási szándékait tüzelésünkkel nem engedjük érvényesülni. Augusztus 8-ika óta kezeinkre jutott sebesülten angolok száma 13 tiszter és 500 főnyi legénységre emelkedett. Maurepas és a Somme között este és éj folyamán nyolc heves francia támadás hiúsult meg. A Maas jobb oldalán kisebb kézigránátharcoktól eltekintve más gyalogsági tevékenységet nem jelentettek. Légi harcban és védőtűzünkkel Bapaumetól délre két ellenséges repülőgépet, Lille-től délre Lensnél és Saarbúrgnál (Lotharingiában) pedig egy repülőgépet löttünk le.

KELETI HARCTÉR: Hindenburg vezértábornagy hadseregharcvonalai: Smorgontól délre élénk tüzérségi és járőrtevékenység volt. A Strumien mentén Dubyce mellett Stochod mentén Lubicszow—Berezyce mellett Smolary Zareisce mellett és Witonic mellett többszörös orosz támadást véresen visszavertünk. Zarecenél ellentámadással 2 tiszter és 340 főnyi legénységet fogtunk el. Kisebbségi ellenséges osztagok vállalkozásai és meglepetésszerű támadásai Koweltól északra a Stochod hajlásban eredménytelenek maradtak. Zalocsetől délre ma reggel új harcok fejlődtek ki.

Károly főherceg altábornagy arcvonalai: Weleszniównál és ettől délnyugatra részben rögtön ellentámadással visszavertünk erős orosz támadásokat. Itt és Dnyesztvertől délre a parancsolt új állásokat tervszerűen elfoglaltuk.

BALKÁN HARCTÉR: Lényeges esemény nem történt.

A legfőbb hadvezetőtörög.

Az adójavaslatok a Ház előtt.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, aug. 10.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Budapesti tudósítónk táviratozza: Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegykor megnyitja az ülést. A formások elintézése után megkezdik az egyesített adójavaslatok tárgyalását.

Az első szónok gróf Esterházy Móric, aki az adójavaslatokat nem fogadja el, úgy ahogyan azt a pénzügyminiszter betérjesztette, bár azok tagadhatatlanul több helyes dolgot foglalnak magukban, azonban a részletes kidolgozás a javaslat egy-két helyes elvét is lerontja. Ezzel szemben elfogadja az ellenzék határozati javaslatát, bár ahhoz is több módosítása van. Beszédében főképpen a jövedelemadóval foglalkozik, amelyet a javaslat legelhibázottabban kidolgozott fejezetének tart. Általános elvek helyett inkább a részletekkel foglalkozik, mert reméli, hogy ezek ilyen módon reperálhatók lesznek.

Gróf Eszterházy Móric után Cserny Károly szólalt fel.

Simonyi-Semendám Sándor volt a következő szónok.

A délutáni ülésen gróf Battányi Tivadar mondott hosszabb beszédet. Egy megjegyzésére személyes ügyben gróf Apponyi Albert reflektált és kijelentette, hogy ellenzi a hosszú lejáratu szerződést és most is ragaszkodik a katonai követelésekhez.

Báró Radvánszky Antal szólalt még a javaslatához, amikor az elnök nagy meglepetésre 7/4 órák egy órára felfüggesztette a vitát.

Szünet alatt a pénzügyminiszter a resolúcióról tárgyalt az ellenzék vezérével. A tárgyalások sikerrel biztattak.

Háromnegyed 8 órák az elnök az ülést újból megnyitotta, de a tárgyalás folytatását holnapra halasztották.

Este 10 óráig tartott a tanácskozás a pénzügyminiszter és az ellenzék között. A legtöbb pontban sikerült a megegyezés. A pénzügyminiszter egyedül azt nem volt hajlandó elfogadni, hogy a javaslatok érvénye két évre szorítsassék.

Mindent a hadseregnek! 16-ikától megindulnak a gyűjtőkocsik.

Közöltük Profuma Béla polgármester lelkes hangú felhívását, amellyel az Ujvidék közönségét felhívja, hogy vegyen részt az országos gyűjtésben, gyűjtse össze a szövét, gyapju, kaucsuk és gummi hulladékokat a hadsereg céljaira.

A háború hosszú tartama ugyanis sok olyan nyersanyagok pótlását megnehezítette, amelyekre a küzdő hadseregnek feltétlen szüksége van és így egyes anyagokat a régi anyagokból kell pótolni.

Igy készül a hasznavehetetlen rongyból a lögyapot, a meleg posztó, a vastag takaró mindaz amire a hadseregnek szüksége van.

Szükség van tehát régi ruhára, fehérneműre, rongyokra, szőnyegmaradványokra, halinadarabokra, szőrmeneműekre, bunda és szőrmaradékokra, mindenféle szőttáru maradáskaira, kerti tömlőkre, gummilabdákra, régi grammofoonlemezekre stb.

A gyűjtési akció által a háboruban elesett hőseink özvegyei és árvái ügyét is szolgáljuk, mert a hadvezetőség a hulladékok rendes árát a Hadsegélyző hivatalnak megfizeti és az összeg az özvegyek és árvák alapját gyarapítja.

A gyűjtést a katonai hatóság nagyban támogatja. A péterváradai vár parancsnokság 24 kocsit bocsajt a hadsegélyző bizottság rendelkezésére, amelyek 16-ikán bejárják a várost hogy a hulladékokat össze szedjék. Ujvidék közönsége, amely a hadseregért minden áldozatra kész, remélhetőleg most imponálóan tüntet áldozatkésztségével.

Nádasy József megkapta az ujvidéki színházat.

Jelentettük, hogy Nádassy József szabadkai szimidiaktor októberre esetleg novemberre színjátszási engedélyt kért Ujvidék város tanácsától.

Nádasy József nagyszerű társulatot szervezett és a pályázatát örömmel fogadta a közönség annál is inkább, mert a szabadkai színészek vendégszereplését őszre tervezik, amikor szivesebben ül be az ember a színházba, mint a nyári előadásokhoz. Azonkívül Nádasy József nívós művészi programmal kiforrott művészi erővel készül az ujvidéki szezonnak, úgy hogy bizalommal fogadhattuk az ajánkozását.

A színügyi bizottság ma délelőtt Profuma Béla polgármester elnöklésével ülést tartott. Dr. Marcekovich Imre főjegyző ismertette Nádasy József kérvényét. A bizottság rövid vita után úgy döntött, hogy Nádasy Józsefnek a kért színjátszási engedélyt októberre, illetőleg novemberre megadja. A szabadkai társulat a határozat alapján október elsején megkezdheti ujvidéki vendéglátását.

21 repülőnk három és fél tonna bombát dobott Velencére.

Budapest, augusztus 10.

Az olasz nagy harci repülőgépek Flumében e hónap elsején tett látogatását a 9-éről 10-ére virradó éjjel repülőrajaink, összesen 21 tengeri repülőgépmű, Velencében viszonzták, ahol az arzenálra, pályaudvarra, katonai jelentőségű és gyári telepekre három és fél tonna össz súlyban, pusztító hatással bombákat dobtak. Egy tucat tűzvész tizedek előtt. Ezek között két igen nagy terjedelműt a gyapotgyárban és a városban. Ezt az utóbbit két tűzvész 25 mérföldnyi távolságról is lehetett látni. A védőütegek tüzelése teljesen hatástalan volt. Összes repülőgépművek sértetlenül vonultak be.

A hajóhad parancsnoka.

A németek légitámadása angol hajók és orosz repülőállomások ellen.

Berlin, augusztus 10.

A Wolff ügynökség jelenti augusztus 9-én délben egy tengeri repülőrajunk sikeres bombatámadást intézett a flandriai tengerpart előtt álló angol monitorokra és könnyű haderőkre, amelynek folyamán, amint kétségen kívül megállapítottuk sok találatot értek el. Ugyanezen a napon az Oeselen levő aransburgi és lebarai orosz repülőállomásokot több német repülőraj jó eredménnyel szintén megtámadta. Kétséget kizárólag megállapítottuk, hogy számos találatot értek el. Az aransburgi hangár erősen megrongálódott, teteje beomlott. A támadás elhárítására felszállott ellenséges repülőgépek közül egyet leszállásra kényszerítettek. Bár az angol és orosz haderők hevesen tüzeltek mindegyik repülőgépünk sértetlenül visszatért.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Négy hét óta készültek az olaszok az offenzívára.

Rotterdam, aug. 10.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: Az olaszok legújabb offenzívájukat négy héttel készítették elő. Csütörtökön kezdték meg támadásukat az osztrák-magyar állások ellen. A támadást nagy csapat ágyú és gépfegyver koncentráció előzte meg.

Harminc kórházat rendeznek be Oroszországban megőrült katonáknak.

Stockholm, aug. 8.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: A Novoje Vremja szerint a borzalmas ágyutüz következtében egyre több és több katonán tör ki agyba. Az orosz hadvezetőség utasította a városok tanácsát, hogy rendezzenek be 30 kórházat a megőrült katonák ápolására.

A törökök visszavonulása a Szuez csatornánál.

Konstantinápoly, aug. 10.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Milli ügynökség jelenti a Románi-Kapia vidéken 4-5-ikén lefolyt küzdelmekről: Előretolt osztagaink felderítési célból támadást intéztek erős ellenséges állások ellen. Ellenség első árkait elfoglaltuk és a fővonal drótkadályait közelítettük meg, amikor homok vihar akadályozta balszárnyunkat. Ezt felhasználva az ellenség erősítésekkel hátba került a balszárnyon csapatainknak egyrésze az ellenség kezére jutott. 4-5-ikére virradó éjszaka a Kapia felé visszavonultunk. Az

ellenség mindenfelől erősítéseket vont és támadást intézett, mire minthogy osztagaink megoldották a feladatukat 5-ikéről 6-ikára virradó éjszaka a Kapiánál fekvő főhadállásba vontuk vissza csapatainkat.

Az utolsó estig remélt Casement.

Hogy halt meg az ir vértanu.

Amsterdam, aug. 10.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Petit Parisien londoni levelezője a következőket írja Casement utolsó óráiról: Casement a kivégzés előtti napot idegesen töltötte. Egészen estig várt jó hírre. Amikor nem közölték vele semmit szomorú lett, de beletörődött a sorsába. Este a munkasztalánál, ahol számos levelet írt, elaludt. Korán ébredt és fogadta a papot. Casement a legkisebbe ellenállás nélkül tűrte a rendelkezéseket. Túrta, hogy összekössék a kezét. A papja és az orvosa kísérték a bitóhoz. A pap elmondta az imát. Casement a bitó alatt gyenge hangon bucsuzott:

— A hazámért halok meg!

Ezután a hóhér ráillesztette a hurkot a nyakára . . .

Egy pezsgős éjszaka viszontagságai.

A mulató nők és a detektív.

Annak idején megírtuk, hogy két vidám asszony, akiknek férjei a távoli harctéren küzdenek felejteti a háborús világ buját, betértek vala cigányzenére és habozó pezsgő italta egy korcsmába. Annál furcsább volt az eset, mert a zeneszó mellett pezsgőző asszonyok hadiségelet huznak, amit valószínűleg nem azért ad az állam, hogy pezsgőre és cigányra költsek. A két asszony Zsakity Nagovanné és Turcan Jánosné azonban hangos vigszággal bontogatták sorra a pezsgős üvegeket, ami szemet szurt Csima György polgári rendőrnek. A mulatság végén a detektív igazolásra szólította az asszonyokat és ekkor történt a baj, amiatt ma vádlottak padjára került a pezsgős éjszaka két nője.

A hölgyek ugyanis igazolás helyett rárontottak a detektívre és megtépázták. Csima György csak nehezen tudta két őrmester segítségével a támadó szellemű asszonyokat a rendőrségre vinni. A rendőrségről az ügyészségre került Zsakityné és Turcané, akik ellen hatóság elleni erőszak és könnyű testi sértés vétsége címén emelt vádat a királyi ügyészség.

A vizsgálati fogságból vezették a két asszonyt a bírósághoz. A tárgyaláson dr. Fischer Frigyes törvényszéki bíró elnökölt, aki elsősorban a vádlottakat hallgatta ki.

Zsakityné Tureanne egyértelműen hangoztatták ártatlanságukat. Szórakoztak igaz és nem is voltak színjőzönök, amikor a polgári rendőr igazolásra szólította fel őket. Igazolványuk nem volt kéznél, a lakásukra hívták, hogy ott igazolják magukat. Csima azonban rájuk támadt és lehet, hogy védekezés közben ők is megütötték a detektívet.

Ezzel szemben a sértett Csima György, akit a bíróság tanuul hallgatott ki, így adja elő a tényállást:

Julius 5-én este feltűnt hogy a Stolcz Károly vendéglőjében mulatozó terheltek feifűnően költek. A vendéglőből való távozásuk után igazolásra szólítottam fel őket, mire Zsakity Negovanné azt kívánta, hogy menjek a lakására, erre azonban nem voltam hajlandó. Ezután Zsakity Negovanné az arcomba vágott, majd Turcan Jánosné is megtámadott, kabátomat letépték s valamelyikük arcom ütött, úgy, hogy az arcomon és balszememen 8 napon belül gyógyuló sérülést szenvedtem.

A bíróság kihallgatta még a két őrmestert is és a vádbeszéd és dr. Csillag Károly védelme után ítélethozatalra vonult vissza. A törvényszék bünsőnek mondotta ki a két vádlott asszonyt hatóság elleni erőszak vétségében és egy hónapi fogságra ítélte el őket. A büntetést a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vették.

HIREK.

BethmannHollwegBécsben. Budapesti tudósítók táviratozza: Bécsből jelentik, hogy Bethmann Hollweg német birodalmi kancellár Jagow külügyi államtitkár kíséretében Bécsbe érkezett. A birodalmi kancellár a folyó-ügyekről tanácskozik és két napot fog a császárvárosban tölteni.

Istentsiztelet a király születésnapján. Az ujvidéki izraelita hitközség templomában a király születésnapja alkalmával augusztus hó 18-án délelőtt 11 órakor ünnepélyes disz istentsiztelet tartanak.

A közigazgatási bizottság ülése. Ujvidék törvényhatóságának közigazgatási bizottsága e hó 14-ikén hétfőn tartja meg rendes havi ülését. A közigazgatási bizottság ülésén Profuma Béla polgármester elnökölt.

Házasság. Kálmán Rezső orosházi ev. lelkész, aki a háboru elejét mint tábori lelkész Ujvidéken állomásozott, a napokban tartotta meg esküvőjét a zombori templomban Orosz Li-diával.

Osztrák lobogó egy olasz fürdőhelyen. Budapesti tudósítók táviratozza: Bécsből jelentik: Görz bevételét a Biaradzio olasz fürdőhelyen is megünnepelelték. A tüntető tömeg megtámadott egy házat, amelyre fekete-sárga lobogót tűztek ki.

Műkedvelői előadás a vak katonák javára. Temerinből jelentik tudósítók: Páratlan sikerű műkedvelői előadást rendeztek Temerinben a vak katonák javára. Az érdeklődés oly nagy volt, hogy vasárnap meg kellett ismételné az előadást. Bakos György és Horváth László voltak a nagyszerű estélyeknek rendezői és az ő fáradságuknak köszönhető, hogy az estélyek tiszta jövedelméből 552 korona 42 fillér jutott a háboruban megvált hősöknek. Az előadások szereplői közül kitűntek: Hemrich Ancika, Léh Ancika, Mező Juliska, Horváth Böske, Bernchard Olika, Kovács Ilonka, Niklszbaher Annuska, Göbel Aranka, Szöllösy Mariska, Hajtman Teruska, Horváth Mariska, Brachtl Rózsika, Vadnay Jolánka, Kozma Károly és Kovács Lajos. Különösen nagy sikere volt Horváth Böskének a Soha többet című monologjával. Az egyes számok között Horváth László ötletesen konferált. A mulatság belépődíját felülfizették:

Matkovits Béla és neje, Temerini Takarekpenztár R. T. 20—20 kor., özv. Basa Andrásné 15. kor., Vermes Vince 12 kor., Deák János K 10.40., Temerini I. Elölégszövetkezet, Göbel Benedek, Gázdák Takarekpenztára R. T. Benedek Mihály, Sztuchlik Lajos 10-10 kor., Bernhard Nándor K 6.70., Parlagi Mórné K 5.20., Molnar Lajos, Utri Józsefné, jd. Guszman Vilmosné, Reiter Vilmos 5—5 kor., Somoskövy Ferenc, Reiner I. Gyula, özv. Laky Ferencné, Hacker Gizike, Ökrész Ilse K 4—4, Jókay István, Hauer Károly, Bisztricky Ferenc K 3.40—3.40, özv. Hajtman Jánosné, Müller Ignác, Hor-

váth Józsefné, Kovács Mihály 3—3 kor., Reiner I. Gyula, X.Y.Z., Puskás Gyuláné, Mihálovits Endre, Racsmány Dezsőné, K 2.80—2.80, Sztuchlik Mária, Fábrián András 2.40—2.40 Brachtl Ferenc, Brachtl Ferencné 2.10—2.10, özv. Toman Mártonné Skrabán András, Bakos István, Mező Ferenc, Hornyk János, Wirczné, Ifj. Hemrich Alajosné, Wurmzer Ilonka. Bakos István, Fehér Odón, Ackerman Gusztáv, Schoszberger Ignác, Bujdosó Katia, Klinecz András, Vadnay Ilonka, Bakos Rozália, Bogárn István, Schoszberger Simonné, Bujdosó János, Néhl Teréz, Auzás András és Horváth Gusztávné 2—2 K. Összesen 303 K 12 fillér volt a felülfizetések összege.

Nem szabad gyűlékony anyagot küldeni. A postaigazgatóság szigorú rendeletet adott ki, a mellyel eltiltja, hogy a tábori áru mintákba könnyen gyűlö anyagokat küldjenek. Aki ily anyagot a tartalom eltitkolásával a postára ad, kihágást követ el, amely 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Varázslat a szenttamási anyakönyvvel.

Szenttamásnak, amely az emlékezetes muszkabarát szvecsárjáról lett hírhedt, újból különös szenzációja van. A közelmúlt napokban, a község jegyzőji hivatalából láthatatlanul eltűnt az állami anyakönyv, amelybe a szenttamási újszülöttek neveit írják be. Három napig keresték kutatták az anyakönyvet, mozgósították a csendőrséget, az ujvidéki határrendőrséget, amíg végre negyednapra az izgalom tetőpontján, a pánclészekrényhez támasztva, ismét elővarázsolódott a szenttamási matrikula. Az eset annál kinosabb, mert az anyakönyv elvesztése óriási bonyoldalmakra vezetett volna. De így is érdekes a kérdés, ki tüntette el az anyakönyvet és hogyan került elő ismét? Annyi bizonyos, hogy a boszorkány ügynek valami kézzelfogható magyarázatának kell lennie.

Telefonon érdeklődtünk Balaton öbencei főszofigabirónál a szenttamási titok iránt. A főszofigabiró a következőket mondotta:

— Az anyakönyv különös eltűnéséről *Aradszky* Eutim helyettes jegyző jelentést tett. Az anyakönyv aznap tűnt el, amikor a jegyző bejött Zomborba, hogy részt vegyen a közgyűlésen. Utasításomra a határrendőrség megindította a nyomozást. Negyednapra, amikor a határrendőrség közbelepett, az anyakönyvet a pánclészekrénynél megtalálták. Ugy látszik, aki eltűntette félelmében, újból visszalopta. Más magyarázata nincs a dolognak, minthogy valaki Aradszky jegyzőt kompromittálni akarta és ezért okozta ezt a kellemetlen-séget.

Beszélgettünk Aradszky Eutim jegyzővel is:

— Mikor a gyűlésről hazajöttem — mondotta — azzal fogadtak, hogy az anyakönyv eltűnt. Alig hogy a határrendőrség detektívjei kijöttek, a matrikula ott volt a pánclészekrénynél, ahol az előző nap nem láttuk. Gonosz intrikából követték el ellenem ezt a játékot.

A négy Fejes fiu.

Ujvidéken laktak a Fejes fiuk. Négy testvér.

Az egyik, a legidősebb: *Fejes* Agost a 24. honvéd gy. e. hős és vitéz hadnagya. Legutóbb a 32-ik honvédegységre kötelekében szolgált és harcolta végig a bukovinai véres csatákat. Mellét a nagy ezüst vitézségi érem díszíti. A Julius végén Kimpolungtól délre vívott ütközetben orosz hadifogságba jutott.

Ugyanazon a napon került orosz kézre az ifjabbik, a testvérek sorában a második fiu: *Fejes* János, aki még a háboru kitörésekor a kalocsai papnevelő kispapja volt és már csak egy féléve hiányzott, hogy Istennek felszentelt szolgálja legyen. A lányos arcu kispap a Haza hívó szótára felcserélte a papi ruhát a katonazubbonyval és katonasapkával, a papi öv helyére panganétot akasztott és elment katonánál. Végigharcolta előbb mint 6-os, utóbb mint 29-es honvéd a galíciai nagy orosz offenzívát és ugyanazon napon, július 26-án, amikor fivérért *Fejes* Agostot elofogták az oroszok, a papnövendékből honvéddadaprodjéllötté előlépett lányos arcú *Fejes* János is orosz fogságba jutott.

A harmadik *Fejes* fiu, — *Fejes* Sándor — mellét két büszke és díszes hadikitűntetés ékesíti: a kis és a nagy ezüst vitézségi érem és trónörökösünk új hadseregében öregbit a magyar katoná világhírét.

A legkisebb *Fejes* fiu: Károly még tegnap az iskola padjait nyomta, ma értesítést kapott a Ludovika Akadémia parancsnokától, hogy felvették a Ludovikába. Boldogan meséli, ragyognak a szeméi és büszkén mondja: — Ha még nem lehetek katoná, legalább katonai intézetbe kerülök.

És ő talán az egyedüli a világon, aki nem kívánja még a háboru végét, még ő is ki akar kerülni a frontra, a negyedik *Fejes* fiu: a legkisebb, ő sem akar a többi testvér mögött elmaradni.

A négy *Fejes* fiura büszkék lehetnek a szülei.

A négyesszövetség lemond Románjáról.

Genf, aug. 10.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Milanóból jelentik: Romániának a háboruba való avatkozása most sem vált valóra s ebből az alkalomból azt írja az itália, hogy ez a probléma most már végképpen el fog tűnni az olasz lapok hasábjairól.

